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Вступ. Державне регулювання банківської діяль-
ності є важливим елементом розвитку сучасної бан-
ківської справи. Головне завдання банків полягає у 
перерозподілі вільних фінансових ресурсів від одних 
суб’єктів до інших і між видами економічної діяльнос-
ті. Для того, щоб банки здійснювали такий перероз-
поділ ефективно, потрібно забезпечити належний та 
ефективний, а не формальний контроль з боку дер-
жави. Однак у багатьох країнах світу, у тому числі й 
Україні, державне регулювання банківської діяльності 
ще не відповідає цим критеріям. Так, згідно з офіцій-
ною інформацією, розміщеною на сайті Національно-
го банку України, упродовж січня 2014 року –  квітня 
2017-го Національний банк України вивів із ринку 91 
банк [1]. Здебільшого, основною причиною ухвален-
ня відповідних рішень була низька якість активів, що 
вплинуло на недотримання банками нормативів капі-
талу. Ці факти, з одного боку, свідчать про неналеж-
ний рівень банківського регулювання, що призвело  
до кризи і виведення банків з ринку, а з другого – під-
креслюють актуальність, теоретичну і практичну зна-
чимість порушеної проблеми.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Ана-
ліз наукових праць учених, у яких досліджуються 
питання державного регулювання діяльності банків, 
у тому числі банківського регулювання і банківського 
нагляду (В. Авер’янова, О. Барановського, О. Вовчак, 
Р. Гриценка, О. Дзюблюка, І. Д’яконової, Л. Кльоби, 
В. Коваленко, О. Коренєвої, В. Кротюка, А. Кузнєцової,
О. Любуня, І. Лютого, І. Михасюка, В. Міщенка, А. Мо-
роза, С. Мочерного, О. Орлюка, В. Пасічника, О. Скас ка,
Т. Смов женко, М. Суржинського, О. Щуревича, А. Яце-
нюка та інших), засвідчив, що проблему регу лю вання 
дер жавою діяльності банків, визначення основ них 
завдань і напрямів банківського регулювання і бан-
ківського нагляду та їх удосконалення розглянуто до-
статньо широко. Водночас в умовах загальносвіто вої 
фінансової нестабільності, яка призводить до фінан-
сових криз, постійне вдосконалення державного регу-
лювання діяльності банків, банківського регулювання 
і банківського нагляду залишається актуальним.

Метою статті є розкриття теоретичних засад 
державного регулювання банківської діяльності та 
його складових – банківського регулювання і банків-
ського нагляду в контексті їх адекватного використан-
ня в регуляторній діяльності.

Результати дослідження. Розвиток сучасної еко-
номічної системи, визначення причин, що призвели 

до фінансово-економічної кризи, і пошук найбільш 
ефективних засобів для мінімізації втрат від глобалі-
зації у фінансовій сфері та в банківському секторі за-
свідчує, що однією з основних причин кризи є недо-
ліки в державному регулюванні фінансових відносин.  
Межі між розвиненими країнами і країнами, що роз-
виваються, поступово стираються внаслідок фінансо-
вої інтеграції та впровадження інноваційних техноло-
гій на фінансових ринках. Тому розвиток фінансової 
системи хоч і впливає на підвищення ефективності та 
якості фінансових послуг, але й наражає на нові ри-
зики, що стають системними, а їхній рівень суб’єкти 
ринку і державні органи визначити неспроможні. 
Остання криза 2014–2016 років із новою силою під-
твердила обмежені можливості систем регулювання 
як на національному, так і на міжнародному рівнях.

Аналіз зарубіжної і вітчизняної економічної лі-
тератури дозволяє дійти висновку про наявність ба-
гатьох недоліків у сучасному регулюванні діяльності 
банків і, водночас, про відсутність належно розробле-
них теоретико-методологічних підходів до процесу 
розбудови найбільш ефективної системи такого регу-
лювання. Зокрема, В. Коваленко, аналізуючи процеси 
впливу світової кризи на національний фінансовий 
ринок, дійшла висновку про те, що рівень відкритості 
національних економік має відповідати рівневі роз-
витку банківських систем та якості функціонування 
інститутів внутрішнього регулювання. Неврахування 
зазначеного чинника особливо гостро проявляється 
в умовах подолання кризових явищ, коли виникає 
необхідність модернізації національної системи регу-
лювання з метою своєчасного виявлення та ідентифі-
кації системних ризиків, забезпечення чіткими засо-
бами процесу подолання фінансової нестабільності в 
разі її виникнення та створення надійного підґрунтя 
для зближення інтересів інвесторів і заощадників [2, 
с. 185]. Підтримуючи позицію автора, вважаємо, що 
основними завданнями реформи системи сучасного 
державного регулювання діяльності банків має ста-
ти створення нових установ та розроблення нових 
правил і норм, що розв’язували б проблему своєчас-
ного визначення системних ризиків та ймовірності їх 
збільшення. Водночас було б доцільно не створювати 
надмірного адміністративного регулювання і не зава-
жати впровадженню фінансових інновацій комерцій-
ними банками. 

Проведений аналіз літературних джерел засвідчив, 
що в сучасних наукових розробках немає єдиного 
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погляду на природу банківського регулювання. При 
цьому досить часто в економічній літературі такі тер-
міни, як «банківське регулювання» і «банківський на-
гляд», використовуються як синоніми. Одні автори 
«під регулюванням розуміють вплив держави на роз-
виток банківського сектору економіки, інші – як сис-
тему заходів, за допомогою яких центральний банк за-
безпечує стійкість і надійність банківських установ» 
[2, с. 187]. Також поняття «державне регулювання 
бан ківської діяльності» має різні дефініції, а в деяких 
випадках ототожнюється із поняттями «банківське 
ре гулювання» і «банківський нагляд». З огляду на це 
важливим науковим завданням є вироблення уніфіко-
ваного підходу до визначення сутності банківського 
регулювання і банківського нагляду як складових час-
тин державного регулювання банківської діяльності.

На нашу думку, державне регулювання банківської 
діяльності є окремим і самостійним поняттям, яке за 
своєю суттю охоплює значно більшу сферу регулю-
вання державою такого специфічного об’єкта регулю-
вання, як «банківська діяльність». Участь у державно-
му регулюванні банківської діяльності беруть багато 
різних державних органів, які мають як нормотворчі, 
так і виконавчі функції. Насамперед, в Україні Вер-
ховна Рада України ухвалює закони, на виконання 
яких уже діють нормативно-правові акти Президента 
України, Кабінету Міністрів України, Національного 
банку України, Фонду гарантування вкладів фізичних 
осіб та інших органів державної виконавчої влади, які 
в межах наданих повноважень регламентують певні 
питання діяльності банків і контролюють дотриман-
ня банками встановлених в актах законодавства ви-
мог і норм, у тому числі шляхом використання таких 
механізмів, як банківське регулювання і банківський 
нагляд.

Що ж до понять «банківське регулювання» і «бан-
ківський нагляд», то більшість вітчизняних учених 
вважають їх двома самостійними, водночас взаємо-
пов’язаними науковими поняттями. Західні вчені за-
галом не розмежовують цих понять, а вживають тер-
мін «банківський нагляд». Свідченням цього є назва 
європейського органу у сфері банківської співпраці 
– Базельський комітет з питань банківського нагляду. 
Може траплятися і термін «банківське регулювання», 
яке визначається як державне втручання в банків-
ський сектор [3, с. 21–22]. Щодо банківського нагляду, 
то його в німецькому довіднику з банківської справи 
«Gablers Bank – Lexicon» визначено як діяльність у 
рамках загального моніторингу національної еконо-
міки державними установами з метою поточного спо-
стереження за кредитними установами з часу їх засну-
вання і, за потреби, впливу на них [4].

Вітчизняні вчені О. Коренєва, В. Коваленко, А. Яце-
нюк і В. Міщенко визначають банківський нагляд як 
«моні торинг процесів, що мають місце в банківській
сфері на різних стадіях функціонування банків, а саме 
створення нових банків та їхніх установ, діяльність 
банків, реорганізації та ліквідації банків» [5, с. 48], а 
під державним регулюванням банківської діяльності 
розу міють відповідну правову базу, тобто закони, що 
регламентують діяльність банків, а також ухвален-

ня відповідними установами, уповноваженими дер-
жавою, що регламентують функціонування банків 
у формі нормативних актів, інструкцій, директив [5, 
с. 47–48]. Водночас О. Орлюк вважає, що державне 
регулювання банківської діяльності є однією з форм 
державного управління, що становить систему захо-
дів, за допомогою яких держава через центральний 
банк (або інший уповноважений орган) забезпечує 
стабільне і безпечне функціонування банків, а також 
попереджає дестабілізувальні процеси в банківському 
секторі [6, с. 151–152].

Дещо подібне трактування подають О. С. Любунь 
та інші вчені, які визначають банківське регулювання 
як систему заходів, за допомогою яких центральний 
банк забезпечує стабільне, безпечне функціонування 
банків, а також запобігає дестабілізаційним процесам 
у банківському секторі. При цьому автори окремо да-
ють визначення банківського нагляду, під яким розу-
міють своєчасне реагування на порушення і негативні 
тенденції в діяльності банків з метою підтримки ста-
більності банківської системи [7]. Таких підходів до-
тримуються О. І. Скаско, Т. С. Смовженко і М. П. Мо-
 гильницька, які під банківським регулюванням розу-
міють систему заходів, за допомогою яких держава 
через Національний банк або інший наглядовий ор-
ган забезпечує стабільне й безпечне функціонування 
банківської системи, запобігає дестабілізаційним тен-
денціям у банківському секторі, а банківський нагляд 
розглядають як регулятивну систему економічних і 
правових заходів, що їх здійснюють органи державної 
влади для забезпечення стабільності, безпеки та ефек-
тивності банківського сектору шляхом розумного, ви-
важеного обмеження ризиків у банківській діяльнос-
ті, а також створення резервів, достатніх для компен-
сації можливих втрат [8].

М. Суржинський дотримується думки, що банків-
ське регулювання, банківський нагляд і банківський 
контроль – це різні види діяльності щодо виконання 
завдання забезпечення надійного і стабільного функ-
ціонування банків. Водночас він вважає, що банків-
ське регулювання є складною і багатоаспектною кате-
горією, яка, з одного боку, є функцією державного 
управління, відносно якого вона є засобом реалізації 
політики держави, а з другого боку – саме банківське 
регулювання можна розглядати як управлінську ді-
яльність, що має свої методи, способи, форми реаліза-
ції [9]. На нашу думку, у визначенні банківського регу-
лювання автор допускає підміну понять банківського 
регулювання (вважаючи його функцією державного 
управління) і державного регулювання банківської ді-
яльності. 

З огляду на охоплення визначення поняття «бан-
ківський нагляд» більш точним можна вважати тлу-
мачення О. Барановського, який констатує, що бан-
ківський нагляд – це сфера діяльності центрального 
банку чи іншого уповноваженого державного органу, а 
також наглядових рад і структурних підрозділів окре-
мих банківських установ, що базується на глибокому 
аналізі внутрішніх і зовнішніх чинників уразливості 
банківської системи й спрямована на запобігання де-
стабілізувальним тенденціям у банківській системі 
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загалом і в окремих банках, що передбачає забезпе-
чення постійного нагляду за дотриманням банка ми 
чинного законодавства й підзаконних актів, обо в’яз-
кових нормативів, стандартів, правил і керівних прин-
ципів; недопущення відмивання коштів, одержа них 
злочинним шляхом; ужиття до порушників установ-
лених санкцій [10, с. 272]. Однак залишається незро-
зумілим, чи автор розмежовує банківський нагляд 
і банківське регулювання, чи вважає їх тотожними 
поняттями.

Те ж саме стосується й підходів інших авторів, які 
зосереджують свою увагу тільки на одному з понять. 
Так, В. Пасічник торкається банківського регулюван-
ня, характеризуючи його як розроблення і видання 
уповноваженими органами законів та нормативно-
правових актів, які регламентують види і способи
бан ківської діяльності [11]; В. Поляков визначає бан-
ків ське регулювання як систему заходів, за допомогою 
яких держава через центральний банк забезпечує ста-
більне й безпечне функціонування банківської систе-
ми [12, с. 139]; О. Хаб’юк вважає, що банківське регу-
лювання – це формування i застосування державою 
заходів впливу на банківську сферу для досягнення 
державних цілей (забезпечення грошового обігу, ста-
більність банківської системи, уникнення монополі-
зації, усунення недоліків міжнародної діяльності бан-
ків тощо) [3, с. 25]. 

Натомість В. Коваленко дає визначення як банків-
ському регулюванню, так i банківському нагляду, при 
цьому банківське регулювання визначає як розробле-
ну уповноваженими установами систему конкретних 
правил і норм, які відповідно до законодавства ви-
значають структуру і способи здійснення банківської 
діяльності (формування рамок поведінки банків), а 
банківський нагляд – як регулятивну систему еконо-
мічних і правових заходів, що їх здійснюють органи 
державної влади (або їхні уповноважені представни-
ки) для забезпечення стабільності, безпеки та ефек-
тивності банківського сектору шляхом розумного, 
виваженого обмеження ризиків у банківській діяль-
ності [2, с. 180]. 

На нашу думку, найбільш вдалим і найпродук-
тивнішим є підхід, згідно з яким поняття банківсь-
кого регулювання і банківського нагляду є взаємо-
пов’язаними та взаємодоповнюваними як складові 
час ти ни державного регулювання банківської діяль-
ності через притаманні їм методи та інструменти.

Основна мета державного регулювання закріплена 
в Законі України «Про банки і банківську діяльність» 
і полягає у правовому забезпеченні стабільного роз-
витку і діяльності банків в Україні, створення належ-
ного конкурентного середовища на фінансовому рин-
ку, забезпечення захисту законних інтересів вкладни-
ків і клієнтів банків, створення сприятливих умов для 
розвитку економіки України та підтримки вітчизня-
ного товаровиробника [13].

Аналіз чинного законодавства свідчить, що в Зако-
ні України «Про Національний банк України» (у стат -
ті 1) розмежовуються поняття «банківське регулю ван-
ня»і «банківський нагляд». Банківське регулювання 
визначається як одна із функцій Національного банку 

України, яка полягає у створенні системи норм, що 
регулюють діяльність банків, визначають загальні 
прин ципи банківської діяльності, порядок здійснення 
бан ківського нагляду, відповідальність за порушен-
ня банківського законодавства. Банківський нагляд, 
у свою чергу, визначається як система контролю та 
активних упорядкованих дій Національного банку 
України, спрямованих на забезпечення дотримання 
банками та іншими особами, стосовно яких Націо-
нальний банк України здійснює наглядову діяльність 
законодавства України і встановлених нормативів, з 
метою забезпечення стабільності банківської систе-
ми і захисту інтересів вкладників та кредиторів банку 
[14]. Вважаємо такий підхід правомірним.

Водночас у Законі України «Про банки і банківську 
діяльність» (у статті 66) установлено виключний пере-
лік форм державного регулювання діяльності банків і 
визначено уповноважений на це орган – Національ-
ний банк України. Таке регулювання діяльності банків 
передбачено здійснювати у формі адміністративного 
та індикативного регулювання. Так, до адміністра-
тивного регулювання належать: реєстрація банків і 
ліцензування їхньої діяльності; установлення вимог 
та обмежень щодо діяльності банків; застосування 
санкцій адміністративного чи фінансового характеру; 
нагляд за діяльністю банків; надання рекомендацій 
щодо діяльності банків. До індикативного регулюван-
ня належать: установлення обов’язкових економічних 
нормативів; визначення норм обов’язкових резервів 
для банків; установлення норм відрахувань до резер-
вів на покриття ризиків від активних банківських опе-
рацій; визначення процентної політики; рефінансу-
вання банків; кореспондентських відносин; управлін-
ня золото валютними резервами, включаючи валютні 
інтервенції; операцій із цінними паперами на відкри-
тому ринку; імпорту та експорту капіталу [13]. При 
цьому нагляд за діяльністю банків визначено тільки як 
один з інструментів адміністративного регулювання. 
Як зазначає О. І. Щуревич, інструменти банківського 
регулювання і нагляду між собою тісно пов’язані та 
в кінцевому підсумку їхнє комплексне застосування 
сприятиме досягненню головної мети – стабільного 
банківського сектору [15].

У Законі України «Про банки і банківську діяль-
ність» метою банківського нагляду є стабільність бан-
ківської системи і захист інтересів вкладників і креди-
торів банку щодо безпеки зберігання коштів клієнтів 
на банківських рахунках. У свою чергу, у статті 55 
Зако ну України «Про Національний банк України», в 
якій визначається мета і сфера банківського нагляду, 
за зна чено, що головна мета банківського регулюван-
ня і нагляду – безпека і фінансова стабільність бан-
ківської системи, захист інтересів вкладників і креди-
торів. 

Національний банк України здійснює функції бан-
ківського регулювання і нагляду на індивідуальній та 
консолідованій основі. При цьому наглядова діяль-
ність Національного банку охоплює всі банки, їхні 
відокремлені підрозділи, афілійованих і споріднених 
осіб банків, банківські групи, учасників банківських 
груп на території України і за кордоном, установи 
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іноземних банків в Україні, а також інших юридичних 
і фізичних осіб у частині дотримання встановлених 
законодавством вимог щодо здійснення банківської 
діяльності [13], а також постійний нагляд за дотри-
манням ними банківського законодавства, норматив-
но-правових актів Національного банку та економіч-
них нормативів. Національний банк не здійснює пе-
ревірок і ревізій фінансово-господарської діяльності 
перелічених суб’єктів [14].

З огляду на викладене і з урахуванням розглянутих 
підходів пропонуємо такі розмежування визначень 
понять «державне регулювання банківської діяльнос-
ті», «банківське регулювання» і «банківський нагляд»:

1) державне регулювання банківської діяльності – 
це система норм, заходів та інструментів реагування і 
впливу на банківську діяльність для досягнення без-
пеки та фінансової стабільності банківської системи, 
захисту інтересів вкладників і кредиторів банків, що 
створюється державою шляхом ухвалення законів та 
реалізується державою в особі уповноважених дер-
жавних органів шляхом виконання покладених на 
них законами функцій і центральним банком шляхом 
здійснення банківського регулювання та банківського 
нагляду у формах і методах, визначених законами та 
нормативно-правовими актами держави;

2) банківське регулювання – складова частина 
державного регулювання банківської діяльності, що 
передбачає розроблення та ухвалення законів, поло-
жень, інструкцій, правил та інших нормативно-пра-
вових актів, що визначають межі банківської діяль-
ності та передбачають використання конкретних ін-
струментів і методів для належного захисту інтересів 
кредиторів та вкладників банків;

3) банківський нагляд – складова частина держав-
ного регулювання банківської діяльності, що полягає 
в постійному моніторингу за процесами в банківській 

сфері і конкретних банках на всіх етапах їхнього жит-
тєвого циклу, щоб здійснювати контроль за дотриман-
ням банківського законодавства, своєчасно виявляти 
недоліки і порушення в діяльності банків, вимагати їх 
усунення, надавати рекомендації для усунення недо-
ліків чи вживати адекватних заходів реагування або 
впливу в разі вчинення порушень під час здійснення 
банківської діяльності.

Висновки. Державне регулювання банківської ді-
яльності є складним механізмом реалізації державою 
(через створену нею систему норм, заходів та інстру-
ментів реагування і впливу на банківську сферу та 
діяльність банків) державної політики в банківській 
сфері для досягнення важливих суспільних цілей 
і дотримання балансу суспільного та приватного 
інтересу.

Державне регулювання банківської діяльності 
включає такі основні складові, як банківське регу-
лювання, що передбачає розроблення та ухвалення 
законів, положень, інструкцій, правил та інших нор-
мативно-правових актів, що визначають межі бан-
ківської діяльності та передбачають використання 
конкретних інструментів і методів для належного за-
хисту інтересів кредиторів та вкладників банків, так і 
банківський нагляд, який полягає в постійному моні-
торингу за процесами в банківській сфері і конкрет-
них банках на всіх етапах їхнього життєвого циклу, 
щоб здійснювати контроль за дотриманням банків-
ського законодавства, своєчасно виявляти недоліки 
і порушення в діяльності банків, вимагати їх усунен-
ня, надавати рекомендації для усунення недоліків чи 
вживати адекватних заходів реагування або впливу за 
вчинені порушення. Такий підхід сприяє адекватному 
використанню цих понять у банківській справі та по-
глиблює теоретичні засади у сфері регулювання бан-
ківської діяльності.
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